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Beschluss 79/06/21 vom 28.06.2021 
Themenjahr 2023: Leipzig-Stadt der Bühne, 
Konzept unter dem Motto: „Lützschena-Stahmeln, wir sind dabei: Kulturmeile am Bismarckturm“,

Die Bewerbung der Ortschaft Lützschena-Stahmeln für die Ausrichtung der Veranstaltungen zum Themenjahr 2023 „Leipzig-Stadt der Bühne“ umfasst folgende Vorschläge.
Es ist eine Kulturmeile auf dem Festplatz am Bismarckturm und der davorliegenden Krimlindenallee, sowie weitere Rahmenveranstaltungen an und in der Hainkirche vorgesehen mit zahlreichen kulturellen und informellen Angeboten. Auch ein abwechslungsreiches Speisen- und Getränkeangebot ist vorgesehen. 
Die Veranstaltungen sollen am Wochenende zum 17.Juni 2023 stattfinden. Unter Beteiligung möglichst aller im Ort ansässigen Vereine, Künstler und Initiativen soll Kunst und Kultur allen Bürgerinnen und Bürgern der Ortschaft nähergebracht werden. Es soll Interesse am Ausprobieren und Mitmachen geweckt werden. 

Die Kinder und Jugendlichen der Ortschaft sollen mit der Ortsgeschichte und den Angeboten der Vereine, Kunst und Kultur vertraut gemacht werden. Die Veranstaltungen sollen nachhaltig wirken, in dem dadurch Folgeprojekte und Patenschaften initiiert werden.

Der Ortschaftsrat ist mit dem vorgestellten Konzept einverstanden

Beschluss 79/06/21

Votum 7/0/0 (Sieben ja, kein Nein, keine Enthaltung)  



Gez. Eva-Maria Schulze
Ortsvorsteherin
Ortschaftsrat Lützschena-Stahmeln . Am Brunnen 4 . 04159 Leipzig 
www.lützschena-stahmeln.de Email: e.-m.schulze@mail.de
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