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Beschluss 129/10/22 vom 30.10.2022 zum Haushaltantrag für 2023 zur Verwendung von Mitteln aus dem Nordraumkonzept für den Einbau einer Turmuhr im ehemaligen Gutshof Stahmeln 

Der Ortschaftsrat Lützschena beantragt: „Der Stadtrat der Stadt Leipzig beschließt zur Fortführung des Vorhabens, „Einbau einer Turmuhr ohne Schlagwerk" in die vorhandene Turmgaube im Gebäudeteil Haus Nr.22 (Sitz Bauhof) Mühlenstr. 22 Mittel in Höhe von ca. 50.000 € im Jahr 2O23 zur Verfügung zu stellen. 

Finanzierung: Mittel Sofortmaßnahmen Nordraumkonzept

Begründung: 
Das historische Herrenhaus des Gutshofes Stahmeln befindet sich in Privatbesitz und wurde liebevoll denkmalgerecht saniert. Der lnnenhof des Gutshofes wird für Veranstaltungen genutzt, an denen zahlreiche Bürger der Ortschaft und auch der angrenzenden Leipziger Stadtteile teilnehmen. 
Die ehemaligen Stallgebäude (Nutzung durch Bauhof und Feuerwehr) sind Eigentum der Stadt und liegen in der Verwaltung beim Amt für Gebäudemanagement.
Seit 2019 bemüht sich der Ortschaftsrat intensiv um die Realisierung des Einbaus einer Turmuhr in die vorhandene Gaube über dem Gebäude des Bauhofes, um den historisch gesicherten Zustand wiederherzustellen. Es ist ein Beitrag zur Verschönerung der Ortschaft und Wahrung der Identität.
Das Planungsbüro IGA (Ingenieurbüro für Generalbauplanung und Ausführung GmbH) hat bereits die Ausführungsplanung erstellt und die Kostenberechnung nach DIN 276-L 2AOB vorgenommen. 
Aus Mitteln des AGM und Reserveposten der Sofortmaßnahmen wurde die Planung und der Einbau/Änderung der Turmgaube begonnen. 
Zur Fortführung und zum Abschluss der Maßnahme sind noch weitere Mittel im Jahr 2023 notwendig. 
Votum der Abstimmung im Umlaufverfahren.

8/0/0 (Acht ja/kein Nein/keine Enthaltung)


Eva-Maria Schulze
Ortsvorsteherin
Ortschaftsrat Lützschena-Stahmeln . Am Brunnen 4 . 04159 Leipzig 
www.lützschena-stahmeln.de Email: e.-m.schulze@mail.de
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