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Beschluss 150/07/23 vom 03.07.2023 Antrag des Ortschaftsrates an die Stadt Leipzig auf Lärmmessungen in Lützschena-Stahmeln,

Die Einführung der neuen Abflugverfahren per 26. Januar 2023 hat zur Folge, dass von den beiden Routen NEVKO/GOLAT_lE/Q (Kurze Südabkurvung Ost") die Route NEVKO/GOLAT_lQ [Abflug von der Piste 08L (Nordbahn)] entfällt und somit der Gesamtverkehr über NEVKO/GOLAT_lE [Abflug von der Piste 08R (Südbahn)] abgewickelt wird.

Die Flugzeuge haben bei Überflug über Siedlungsgebiet bei Start von der Südbahn geringere Flughöhen als bei Start von der Nordbahn. Die Lärmbelastung der Betroffenen ist eine höhere als bei Start von der Nordbahn.

Der Ortschaftsrat Lützschena-Stahmeln beantragt deshalb die Durchführung von Fluglärmmessungen und bittet die Stadt Leipzig einen entsprechenden Antrag in der Fluglärmkommission einzubringen.
Aufstellmöglichkeit für die Messstationen sind auf Privatgrundstücken von Bürgern gegeben. Energieanschlüsse sind dort vorhanden. Die Adressen der Aufstellungsorte wird dem Flughafen vom Ortschaftsrat mitgeteilt.

Beschluss 150/07/23 einstimmig beschlossen:

Votum:

8/0/0 (Acht Ja/kein Nein/keine Enthaltung)



Eva-Maria Schulze
Ortsvorsteherin
Ortschaftsrat Lützschena-Stahmeln . Am Brunnen 4 . 04159 Leipzig 
www.lützschena-stahmeln.de Email: e.-m.schulze@mail.de
image2.jpeg
| I ' Stadt Leipzig




image20.jpeg
| I ' Stadt Leipzig




image1.jpeg




image10.jpeg




